Dynamika bryły sztywnej

(środek ciężkości, moment bezwładności, moment siły)
Zadanie 1. Znajdź położenie środka ciężkości układu mas punktowych przedstawionych na rysunku:
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Zadanie 2. Udowodnij że środek ciężkości cienkiego pręta o długości l i masie m leży w połowie jego długości.
Zadanie 3. Oblicz moment bezwładności układu mas punktowych m rozmieszczonych w narożach:

a) kwadratu o boku a w obrocie względem osi prostopadłej do jego płaszczyzny i przechodzącej przez środek masy

b) sześcianu o boku a w obrocie względem osi będącej jego przekątną główną.

Zadanie 4*. Oblicz moment bezwładności:

a) jednorodnego pręta o masie M i długości L w obrocie wokół osi prostopadłej do niego i przechodzącej przez jego środek

b) jednorodnej cienkiej obręczy o masie M i promieniu R wokół prostopadłej do niej osi symetrii
c) jednorodnego płaskiego krążka (np. płyta winylowa) o masie M i promieniu R wokół prostopadłej do niego osi symetrii
d) jednorodnego walca o masie M i promieniu R wokół pionowej osi symetrii

e) **jednorodnej kuli o masie M i promieniu R wokół jej osi symetrii

f) **jednorodnej sfery o masie M i promieniu R wokół jej osi symetrii

g) ***jednorodnego stożka o masie M i promieniu podstawy R wokół jego osi symetrii

Zadanie 5. Obliczyć moment bezwładności hantli złożonej z dwóch kul o masach m = 5kg i r = 0,1m połączonych cienkim prętem o masie M = 1kg i długości l = 0,3m w obrocie wokół:

a) pionowej osi symetrii hantli

b) osi prostopadłej do pręta przechodzącej przez jego środek.

c) osi prostopadłej do hantli przechodzącej przez środek masy jednej z kul

Zadanie 6. Na dłuższym ramieniu huśtawki (rys.1) umieszczono masę m = 25 kg. Huśtawka o długości l podparta jest w odległości ¼ l od jednego z końców. Jaką masę M należy umieścić na drugim końcu aby huśtawka pozostała w równowadze?


Zadanie7. Na cienkiej rurce której ciężar można zaniedbać umieszczono trzy metalowe kule o masach m1 , m2 , m3 tak że środki ich mas są odległe od lewego końca rurki odpowiednio o x1, x2, x3 jak na rysunku 2. W jakiej odległości od tego końca należy podeprzeć rurkę aby układ był w równowadze. 
Zadanie 8. Do prostokąta o bokach 
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 przyłożone są siły jak na rysunku. Oblicz wypadkowy moment sił względem punktu C wiedząc, że: 
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